ЛЕКЦИЯ 5. МЕТОДЫ РАСЧЁТА АМОРТИЗАЦИОННЫХ ОТЧИСЛЕНИЙ

В настоящее время применяются разные методы расчёта сумм годовых амортизацион​ных отчислений, см. табл. 3 и рис. 12. 
Таблица 3
Методы начисления амортизационных начислений

	Амортизационные группы
	СПИ

имущества
	Методы и порядок расчёта 

сумм амортизации

	I группа
	1-2 года
	Методы по выбору:

линейный, нелинейный
	Линейный метод:
Нам  = (1:Тспи)·100%, 

А= Нам ·Фп.п.·Тф:100%,
где Нам норма амортизации в процентах к первоначальной стоимости имущества; Тспи – срок полезного использования имущества (СПИ), месяцев или лет;

Нелинейный метод:
Нам  = (2:Тспи)·100%, 

Аг= Нам  ·Фост:100%,

где Нам норма амортизации в процентах к остаточной стоимости имущества

	II группа
	2 -3 года
	
	

	III группа
	3-5 лет
	
	

	IV группа
	5-7 лет
	
	

	V группа
	7-10 лет
	
	

	VI группа
	10-15 лет
	
	

	VII группа
	15-20 лет
	
	

	VIII группа
	20-25 лет
	линейный метод

	IX группа 
	25-30 лет
	линейный метод

	X группа
	свыше 30 лет
	линейный метод



Метод расчёта амортизационных отчислений пропорционально объёму выполненных работ предполагает, что норма амортизации устанавливается в натуральных показателях производительности и рассчитывается делением первоначальной стоимости фондов на планируемый объём работ (Qпл.) или как разность первоначальной и ликвидационной стоимости ОПФ, отнесённая к предполагаемому объёму работ (Qпредп.) за весь срок полезного ис​пользования ОПФ: 

Нам = Фп.п. : Qпл ,   Нам = Фп.п. : Qпредл.   А=(Фп.п. –Фл) : Qпредл · Qф.
Задача. Балансовая стоимость катка – 200 тыс. руб., срок службы – 5 лет, планируемый годовой объём СМР – 250 тыс. м2. За отчётный месяц выполнено 20,8 тыс. м2. Используя метод расчёта амортизационных отчислений пропорционально объёму выполненных работ, определите поэтапно: годовую сумму амортизационных отчислений, норму амортизации на 1 м2, сумму амортизационных отчислений за месяц, а также определите сразу сумму амортизационных отчислений за фактически выполненный объём работ.

1. Определим годовую сумму амортизационных отчислений катка: 

Агод.=Фп.п.:Тн=200000:5=40000 руб.
2. Определим норму амортизации на 1 м2 объёма СМР:

На=Аг:Qгод.=40000:250000=0,16 руб./м2.
3. Определим амортизационные отчисления за отчётный месяц (износ равен произведению нормы амортизации на фактический объём работ отчётного периода): Ам=На·Qф=0,16·20800=3328 руб.

4. Определим сумму амортизационных отчислений за фактически выполненный объём работ определяется следующим образом: 

Ам = Фп.п. · Qф : (Qгод ·Тн ) = 200·20,8:(250·5)=3,328 тыс. руб.
Задача. Первоначальная стоимость станка – 1,8 млн. руб., срок службы – 8 лет, ликвидационная стоимость 0,2 млн. руб., производительность 100 изд./ч. Предполагается, что с учётом технического обслуживания и переналадки станок будет действовать в одну смену 200 рабочих дней в году по 8 ч в день. Фактически за квартал выпущено 42 тыс. изд. Используя метод расчёта амортизационных отчислений пропорционально объёму выполненных работ, определите поэтапно: эффективный годовой фонд рабочего времени, предполагаемую годовую и квартальную производственную мощность, годовую сумму амортизационных отчислений, норму амортизации одного изделия,  планируемую и фактическую сумму амортизационных отчислений за квартал, а также определите сразу сумму амортизации за фактически выполненный объём работ.

1. Определим эффективный годовой фонд рабочего времени:

Тэ=Тр ·С·tсм=200·1·8=1600 час.

2. Определим годовую производственную мощность станка: 

Мг=Тэ·П= 1600·100=160000 изд.
3. Определим планируемую квартальную производственную мощность:

Мкв= Мг:4=160000:4=40000 изд.
4. Определим планируемую годовую сумма амортизационных отчислений:

Аг=(Фп.п. – Фл):Тн = (1,8– 0,2) : 8 =0,2 млн. руб. 
5. Определим норму амортизации одного изделия: 

На=Аг : Мг= 200000:160000=1,25 руб./изд.
6. Определим планируемую сумму амортизационных отчислений за квартал:

Акв= На∙ Qпл=1,25∙40000= 50000 руб.
7. Определим фактическую сумму амортизационных отчислений за квартал:

Акв= На∙ Qпл=1,25∙42000= 52500 руб.
8. Определим сумма амортизационных отчислений станка за фактически выполненный объём работ: 

Ам (Фп.п.–Фл)·Qф :(Qгод ·Тн )=(1800000–200000)·42000:(200·8·1·100·8)=52500 руб.

Для линейной амортизации характерно равномерное и равновеликое списание стоимости и к концу срока полезного использования достигается нулевая балансовая стоимость основных фондов. Данный метод расчёта целом по ДСО или по группе ОПФ осуществляется по следующим этапам: 

1) распределение основных средств по группам, имеющую одинаковую норму амортизации согласно классификации, утверждённой постановлением Правительства РФ от 1.01.2002г.; 

2) расчёт ежегодной стоимости основных фондов по группе; 

3) определение суммы ежегодной амортизации путём умножения нормы на среднегодовую стоимость основных средств.

Достоинства линейного метода: 

1) прямолинейное накопление амортизаци​онных отчислений, т.е. равномерность поступления отчислений в амортизационный фонд; 

2) стабильность и пропорциональность в отнесении на себестоимость СМР; 

3) простота и высокая точность расчётов. 

К недостаткам линейного метода следует отнести: 
1) фиксированную неизменную величину амортизационного периода; 
2) возможность «недоамортизации» фондов, так как не всегда обеспечивается полный перенос стоимости средств труда на производимый с их помощью продукт, происходит прямая потеря стоимости основных фондов (организация несёт убытки), в связи с неполным учётом воздействия морального износа.

При нелинейном методе амортизационные отчисления основных фондов со временем уменьшаются, но теоретически метод не позволяет подойти в конечном итоге к нулевой остаточной стоимости амортизируемого объекта, поэтому согласно инструкции, если их остаточная стоимость достигла 80% первоначальной, данная сумма делится на количество оставшихся лет полезного использования основных фондов и списывается равномерно.

Определение годовой суммы амортизационных отчислений:
1. При линейном способе – исходя из первоначальной стоимости и фиксированной нормы амортизации, исчисленной с учётом СПИ объекта:

 Нам  = (1:Тспи)·100%,    Аг= На ·Фп.п.·Тф:100%, Фост.=Фп.п.–А.
Задача. Балансовая стоимость станка 200 тыс. у.е., нормативный срок службы 10 лет. Используя линейный метод расчёта амортизационных отчислений, определите амортизационные отчисления и остаточную стоимость станка, если фактический срок службы три года.

1. Определим годовые амортизационные отчисления: 

Аг= На ·Фп.п.·Тф А=0,1∙200∙3=60 тыс. у.е.

2. Определим остаточную стоимость станка после трёх лет эксплуатации:

Фост.=Фп.п.–А=200–60=140 или Фост=Фп.п. (1–На.·Тф)=200(1–0,1·3)=140 тыс. у.е.

Расчёты за десять лет службы очень просты, они  представлены в табл. 4.

Таблица 4

Начисление амортизационных отчислений линейным методом
	Годы
	На=1:Тн, 

дол. ед.
	Годовые амортизационные отчисления 

Аг= На ·Фп.п., 

тыс. у.е.
	Амортизационные отчисления нарастающим итогом  

Аi = На ·Фп.п.·Тф, 

тыс. у.е.
	Остаточная 
стоимость 

Фостi=Фп.п. (1–На.·Тф), 

тыс. у.е.

	1
	0,10
	20
	20
	180

	2
	0,10
	20
	40
	160

	3
	0,10
	20
	60
	140

	4
	0,10
	20
	80
	120

	5
	0,10
	20
	100
	100

	6
	0,10
	20
	120
	80

	7
	0,10
	20
	140
	60

	8
	0,10
	20
	160
	40

	9
	0,10
	20
	180
	20

	10
	0,10
	20
	200
	0


2. При нелинейном способе – исходя из остаточной стоимости объекта на начало отчётного года и фиксированной нормы амортизации (чаще всего удвоенной), исчисленной с учётом срока полезного использования данного объекта. В каждом последующем году амортизируемая стоимость объекта уменьшается на сумму накопленных амортизационных отчислений. Их годовая сумма устанавливается умножением повышенной нормы амортизации на амортизируемую стоимость объекта, вычисленную для данного года. 
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где i – год эксплуатации; n – число лет эксплуатации ОПФ от i=1 до i=n.

 Задача. Балансовая стоимость станка 200тыс.у.е., нормативный срок службы 10 лет. Используя нелинейный метод расчёта амортизационных отчислений, определите норму амортизации, сумму годовых амортизационных отчислений третьего года эксплуатации, сумму амортизационных отчислений за три года и остаточную стоимость станка на конец третьего года службы.

1. Определим годовую норму амортизации станка: 
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2. Определим годовые амортизационные отчисления третьего года службы:
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3. Определим сумму амортизационных отчислений за три года службы:
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4. Определим остаточную стоимость станка на конец третьего года службы:
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Рассмотрим ту же задачу, но используем нелинейный способ, см. табл. 5.

Таблица 5

Начисление амортизационных отчислений нелинейным методом
	Г
о

д ы
	Годовые амортизационные отчисления, тыс. у.е. 
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	Амортизационные отчисления нарастающим итогом, тыс. у.е. 
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	Остаточная стоимость, тыс. у.е.
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	А8=41,94:3=13,98
	А8=158,05+13,98=172,02
	Фост =200-172,02=27,97

	9
	А9=41,94:3=13,98
	А9=172,03+13,98=186,01
	Фост =200-186,01=13,98

	10
	А10=41,94:3=13,98
	А10=186,532+13,98=200
	Фост =200-200=0


Ускоренный метод используется тогда, когда большая доля амортизационных отчислений приходится на первые годы службы ОПФ, т.е. их износ списывается более высокими темпами по сравнению с линейным методом. Ус​коренное начисление амортизации является гарантией против потерь от мо​рального износа ОПФ. Имеется несколько разновидностей ускоренного метода.

1) Линейный с удвоенной нормой амортизации – самый простой метод ускоренной амортизации (коэффициента ускорения не должен быть выше 2).
2) Метод убывающей нормы амортизационных отчислений (кумулятивный метод списания стоимости по сумме чисел или метод списания стоимости по сумме лет срока полезного использования), широко используется в отраслях с высокими темпами морального износа активной части ОПФ. При способе убывающей нормы амортизации годовые амортизированные отчисления определяются исходя из полной первоначальной стоимости объекта и годового соотношения, где в числителе число лет, оставшихся до конца срока службы объекта, а в знаменателе сумма чисел лет срока службы объекта.

При этом методе нормативный срок службы рассчитывается в условных годах. Например, если нормативный срок службы оборудования равен 10 годам, то условное количество лет Тусл. составит 1+2+3+4+5+6+7+8+ +9+10=55.
 Норма амортизационных отчислений определяется по одной из формул
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где Тл.к.с. – число лет, оставшихся до конца срока службы ОПФ; Тусл. – условное количество лет; Тн – нормативный срок; i – год амортизационного периода.

В первый год эксплуатации ОПФ норма амортизации будет равна:
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По второй год эксплуатации ОПФ норма амортизации будет равна:
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В третий год эксплуатации ОПФ норма амортизации будет равна:

[image: image36.wmf].
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В четвёртый год эксплуатации ОПФ норма амортизации будет равна:

[image: image37.wmf].
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В десятый год эксплуатации норма амортизации будет равна:
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Износ определяется умножением полной первоначальной стоимости основных фондов на норму амортизационных отчислений: А = Фп.п.·Нам., при этом норма амортизации с каждым годом уменьшается, а стоимость остаётся неизменной. Годовые амортизационные отчисления (Аi), амортизационные отчисления за фактическое число лет эксплуатации (An), норму амортизации в i-ый год эксплуатации (Ha) и норму амортизации за определённое количество лет службы (
[image: image39.wmf]n
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Н

), а также остаточную стоимость (
[image: image40.wmf]n

ост

Ф

) основных фондов можно определить по формулам (n – фактическое количество лет службы): 
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Расчёты по кумулятивному методу представлены в табл. 6.

 Таблица 6

Начисление амортизации методом уменьшающейся нормы амортизации
	Годы
	Обратный порядок  лет
	Годовая норма 
амортизации, 

дол.ед.
	Норма амортизации нарастающим итогом, дол.ед.
	Годовые амортизационные отчисления, тыс. у.е.
	Амортизационные отчисления нарастающим итогом, тыс. у.е.
	Остаточная стоимость

	1
	10
	10/55=0,182
	0,182
	36,40
	36,40
	163,6

	2
	9
	9/55=0,164
	0,346
	32,8
	69,20
	130,8

	3
	8
	8/55=0,145
	0,491
	29,00
	98,20
	101,8

	4
	7
	7/55=0,127
	0,618
	25,40
	123,60
	76,4

	5
	6
	6/55=0,109
	0,727
	21,80
	145,40
	54,8

	6
	5
	5/55=0,091
	0,818
	18,20
	163,60
	36,2

	7
	4
	4/55=0,073
	0,891
	14,60
	178,20
	21,8

	8
	3
	3/55=0,055
	0,946
	11,00
	189,20
	10,8

	9
	2
	2/55=0,036
	0,982
	7,20
	196,40
	3,6

	10
	1
	1/55=0,018
	1,00
	3,60
	200
	0

	
	
	55/55
	
	200
	
	


Задача. Балансовая стоимость станка 200 тыс. у.е., нормативный срок службы  – 10 лет. Используя кумулятивный метод расчёта амортизационных отчислений, определите норму амортизации пятого и седьмого года эксплуатации, норму амортизации за четыре года службы, годовые амортизационные отчисления за седьмой год службы, амортизационные отчисления за пять и семь лет, остаточную стоимость после пяти и семи лет эксплуатации. 

1. Определим норму амортизации пятого года эксплуатации:
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2. Определим норму амортизации седьмого года эксплуатации:
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3. Определим норму амортизации за четыре года службы:
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4. Определим годовые амортизационные отчисления седьмого года службы:
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5. Определим амортизационные отчисления за пять лет эксплуатации станка:
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6. Определим амортизационные отчисления за семь лет эксплуатации станка:
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7. Определим остаточную стоимость после пяти лет эксплуатации станка:
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8. Определим остаточную стоимость после семи лет эксплуатации станка:

[image: image54.wmf].
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3) При методе убывающей стоимости (или  методе уменьшаемого остатка) сумма амортизации рассчитывается исходя из остаточной стоимости, а норма амортиза​ции удваивается и остаётся неизменной величиной. Но даже если коэффициент ускорения равен 2, сумма амортизации за весь срок полезного использования объекта может оказаться значительно меньше его первоначальной стоимости. Поэтому без введения коэффициента ускорения данный метод неприменим. Между тем коэффициент ускорения применяется только по перечню высокотехнологичных отраслей и эффективных видов машин и оборудования, установленному федеральными органами исполнительной власти. 

Годовые амортизационные отчисления в i-ый год эксплуатации (Аi), сумма амортизационных отчислений за n-ое количество лет службы (Аn) и остаточная стоимость (Фост.(n)) ОПФ определяются по формулам:  

Аi = Фп.п. ∙На ∙ (1 – На)i-1;     Аn= Фп.п. ∙ [1–(1 – На)n];    Фост(n)= Фп.п. ∙ (1 – На)n;     

Задача. Первоначальная стоимость катка 100 тыс. у.е., нормативный срок службы 10 лет, норма амортизации – 10 %, коэффициента ускорения – 2. Годовая норма амортизации принимается равной (10·2 =20). Расчёты годовых амортизационных отчислений, амортизационных отчислений нарастающим итогом и остаточной стоимости катка с использованием метода уменьшаемого остатка представлены в табл. 7.

Таблица 7

Начисление амортизации методом убывающей стоимости
	Год
	Годовые амортизационные отчисления
	Амортизационные отчисления нарастающим итогом 
	Остаточная стоимость


	1
	А = 100 · 0,2 = 20
	А1=20
	Фост = 100–20=80

	2
	А = (100–20) · 0,2 = 16
	А1-2=20+16=36
	Фост = 80–16=64

	3
	А = (80–16) · 0,2 = 12,8
	А1-3=20+16+12,8=36+12,8=48,8
	Фост = 64–12,8=51,2

	4
	А =(64–12,8)·0,2 =10,24
	А1-4=48,8+10,24=59,04
	Фост=51,2–10,24=40,96

	5
	А =(51,2–10,24)·0,2=8,19
	А1-5=59,04+8,19=67,23
	Фост=40,96–8,19=32,77

	6
	А=(40,96–8,192)·0,2=6,55
	А1-6=67,23+6,55=73,78
	Фост =32,77–6,55=26,21

	7
	А =(32,77–6,55)·0,2=5,24
	А1-7=73,78+5,24=79,02
	Фост =26,214–5,243=20,97

	8
	А = (26,21–5,24)·0,2=4,19
	А1-8=79,02+4,19=83,21
	Фост =20,97–4,19=16,78

	9
	А =(20,97–4,19)·0,2 =3,36
	А1-9=83,21+3,36=86,57
	Фост =16,78–3,36=13,42

	10
	А=(16,78–3,36)·0,2 =2,68
	А1-10=86,57+2,68=89,25
	Фост =13,42–2,68=10,75

	А1-10 = 20+16+12,8+10,24+8,19+6,55+5,24+4,19+3,36 +2,68=89,25 тыс. у.е.

	Фост = Фп.п. – А1-10 = 100 – 89,26 = 10,75 тыс. у.е.


Чтобы не нести убытки в сумме 10,75 тыс. у.е., необходимо принять в качестве амортизационных отчислений в последний год эксплуатации объекта основных фондов не 2,68, а сумму  равную 13,43 у.е. или применить во второй половине срока их службы комбинацию метода убывающей стоимости и линейного (равномерного), что позволит полностью амортизировать их первоначальную стоимость.  
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Задача. Первоначальная стоимость станка 200 тыс. у.е., нормативный срок службы 10 лет, норма амортизации – 10 %, коэффициента ускорения – 2. Расчёты годовых амортизационных отчислений, амортизационных отчислений нарастающим итогом и остаточной стоимости станка с использованием метода уменьшаемого остатка представлены в табл. 8.

Таблица 8

Начисление амортизации методом убывающей стоимости
	Годы
	Норма

амортизации
	Годовая амортизация

Аi = Фп.п. ∙На ∙ (1 – На)i-1
	Амортизация нарастающим итогом
Аn= Фп.п. ∙ [1–(1 – На)n]
	Остаточная стоимость
Фост(n)= Фп.п. ∙ (1 – На)n

	1
	0,1·2=0,2
	40
	40
	160

	2
	0,1·2=0,2
	32
	72
	128

	3
	0,1·2=0,2
	25,6
	97,6
	102,4

	4
	0,1·2=0,2
	20,48
	118,08
	81,92

	5
	0,1·2=0,2
	16,38
	134,46
	65,54

	6
	0,1·2=0,2
	13,07
	147,3
	52,47

	7
	0,1·2=0,2
	10,48
	158,01
	41,99

	8
	0,1·2=0,2
	8,39
	166,4
	33,6

	9
	0,1·2=0,2
	6,71
	173,11
	26,89

	10
	0,1·2=0,2
	5,29
	178,4
	21,6

	А1-10 =40+32+25,6+20,48+16,38+13,07+10,48+8,39+6,71+5,29=178,4 тыс. у.е.

	Фост = Фп.п. – А1-10 = 200 – 178,4 =21,6 тыс. у.е.


Из табл. 8 видно, что в первом случае организация несёт убытки в сумме 21,6 тыс. у.е. (200 – 178,4), которые комбинированный метод позволяет избежать, см. табл. 9. 

Если по каким то обстоятельствам произойдёт выбытие объекта основных фондов, например, в начале седьмого года службы, то его остаточная стоимость при использовании разных методов расчёта амортизационных отчислений будет различной, как это видно из данных табл. 10. 

Таблица 9

Расчёт амортизации методом убывающей стоимости 
с переходом во второй половине срока эксплуатации на линейный
	Годы
	Норма

амортизации
	Годовая 
амортизация
	Амортизация нарастающим итогом
	Остаточная стоимость

	1
	0,1·2=0,2
	40
	40
	160

	2
	0,1·2=0,2
	32
	72
	128

	3
	0,1·2=0,2
	25,6
	97,6
	102,4

	4
	0,1·2=0,2
	20,48
	118,08
	81,92

	5
	0,1·2=0,2
	16,38
	134,46
	65,54

	6
	0,1·2=0,2
	65,54:5=13,108
	147,568
	52,432

	7
	0,1·2=0,2
	13,108
	160,676
	39,324

	8
	0,1·2=0,2
	13,108
	173,784
	26,216

	9
	0,1·2=0,2
	13,108
	186,892
	13,108

	10
	0,1·2=0,2
	13,108
	200
	0


Таблица 10

Сводная таблица расчёта амортизационных отчислений

с использованием различных методов

	Годы 
	Линейный 

метод
	Метод убывающей стоимости
	Метод убывающей стоимости с переходом на линейный
	Способ уменьшающейся нормы амортизации

	
	А
	
[image: image56.wmf]å

A


	А
	
[image: image57.wmf]å

A


	А
	
[image: image58.wmf]å

A


	Нам
	А
	
[image: image59.wmf]å

A



	1
	20
	20
	40
	40
	40
	40
	18,2
	36,40
	36,40

	2
	20
	40
	32
	72
	32
	72
	16,4
	32,8
	69,20

	3
	20
	60
	25,6
	97,6
	25,6
	97,6
	14,5
	29,00
	98,20

	4
	20
	80
	20,48
	118,08
	20,48
	118,08
	12,7
	25,40
	123,60

	5
	20
	100
	16,38
	134,46
	16,38
	134,46
	10,9
	21,80
	145,40

	6
	20
	120
	13,07
	147,3
	13,108
	147,568
	9,1
	18,20
	163,60

	7
	20
	140
	10,48
	158,01
	13,108
	160,676
	7,3
	14,60
	178,20

	8
	20
	160
	8,39
	166,4
	13,108
	173,784
	5,5
	11,00
	189,20

	9
	20
	180
	6,71
	173,11
	13,108
	186,892
	3,6
	7,20
	196,40

	10
	20
	200
	5,29
	178,4
	13,108
	200
	1,8
	3,60
	200

	
	
	
	178,5
	
	200
	
	
	200
	


Остаточная стоимость на начало седьмого года службы будет равна: 

1) при линейном способе: 200 – 120 = 80; 

2) при методе уменьшающейся нормы амортизации: 200 – 163,6 = 36,4; 

3) при методе убывающей стоимости: 200 – 147,3 = 52,47. 

Следовательно, метод уменьшающейся нормы амортизационных отчислений является лучшим.

Методы расчёта амортизацион�ных отчислений





Линейный метод 





Ускоренный метод 





Рис. 12. Методы расчёта амортизации для целей налогообложения





Метод списания стоимости ОПФ пропорционально объёму выполненных работ





Метод убывающей стоимости с удвоенной нормой амортизации





Метод 


убывающей 


нормы амортизации





Линейный метод с удвоенной нормой 


амортизации
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